

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Diario de la mañana

Número 452

Año II.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Págs. adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

De Economía y Banca

Nuestro mercado de Valores.—Recaudación de Enero a Julio.—Bancos locales.

Obediendo a influencias de los mercados extranjeros, y especialmente el de París, en estos últimos diez días se ha caracterizado nuestra Bolsa por el interés que le han dado las fluctuaciones de los cambios.

Primeramente reinó un período optimista que hizo ganar a los valores públicos algunos céntimos; después vino un período de baja, y a este ha sucedido uno de reposición, que aún hoy atravesamos, puesto que en la última sesión el 4 por 100 perpetuo interior y el 5 por 100 amortizable, han obtenido un alza de 5 céntimos. Los francos bajaron 15 y las libras 5.

Nuestra Bolsa opuso gran resistencia en el primer período a seguir los optimismos de la de París, pero la abundancia de demandas la decidieron a obedecer las influencias de la vecina República. En el segundo período la superioridad de las ofertas sobre las demandas dieron lugar a que se perdiera lo ganado en los días anteriores, resarcándose a los dos días de los quebrantos sufridos por tal motivo a causa del acrecentamiento de las demandas, cuyo origen no era otro que las buenas impresiones que se recibían de París.

Los valores de Bancos y sociedades continúan atravesando el período de inactividad veraniega, y sus cotizaciones ofrecen escaso interés.

La mejora de los francos, que en la última sesión han quedado 37'55, es poco tranquilizadora, pues se atribuye a las ventas oficiales que se están realizando para ver si se consiguen que mejoren, y como es lógico, tan pronto terminen aquellas, subirán todo lo que hayan bajado; por lo tanto, no merece alabanzas el medio a que ha recurrido el ministro de Hacienda para mejorar los cambios, porque darán tan malos resultados como las subastas de oro.

La Intervención general de Hacienda ha publicado ya la estadística definitiva de la recaudación hecha durante los siete primeros meses del ejercicio corriente.

Lo recaudado durante este período de tiempo, en concepto de ingresos ordinarios, asciende a 545,023 millones de pesetas, de lo que resulta que la recaudación ha experimentado un aumento de 3,591,000 pesetas sobre la del mismo período de 1903.

Durante el mes de Julio se han recaudado 67,50 millones; 65'01 del presupuesto actual, y 2,48 pertenecientes a ejercicios cerrados.

Como siempre, los datos definitivos difieren bastante de los provisionales, pero apesar de ser favorable a los ingresos la diferencia, los datos que contiene la estadística nos demuestran que el descenso iniciado en Junio en la recaudación continúa en Julio, amenazando consumir las pesetas 3,591,000 y algunas más tam-

bién que aún quedan de los catorce millones seis cientos diez mil recaudados de más en los primeros meses del ejercicio.

Según la Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de Vigo, celebrada en uno de estos últimos días, durante el primer semestre del año actual, la operaciones realizadas se han elevado a ciento veintidos millones novecientos sesenta mil trescientos veinticuatro pesetas y setenta y un céntimos, 13 millones, próximamente, más que en el semestre anterior, y 35 más que en el 1.º de 1903.

Un estado no menos próspero y lisonjero que el Banco de Vigo disfruta el de Burgos, el que ha realizado durante los seis primeros meses del año operaciones por valor de pesetas 114.336.443, ascendiendo su balance en fin de Junio a 15.131.962 pesetas que representa un aumento de 1.952,166 sobre el balance anterior.

Los beneficios líquidos que dicho banco ha obtenido durante el primer semestre, se elevan a 27.076 pesetas. José M. de Arévalo.

Ecós mundiales

El movimiento continúa

Después del asendereado problema del descubrimiento de la piedra filosofal, sueño de oro de los alquimistas de la Edad Media, vino a ocupar la actividad cerebral de los sabios, la cuestión del movimiento continuo.

Ya se disputaba irrealizable, cuando el descubrimiento del radio y el reloj inventado por Harrison Matindale, han demostrado que es posible producir un movimiento, si no continuo, casi casi continuo.

Consiste la parte principal del mecanismo del reloj a que me refiero en un tubo de vidrio, lleno de radio, y a cuyo extremo inferior van unidas dos láminas de plata, formando un electroscopio.

La actividad del radio engendra una corriente negativa que se dirige a las láminas. Estas, por la acción del fluido, se encorvan hasta tocar las paredes del tubo, a cuyo contacto se produce una descarga eléctrica y el electroscopio recobra su posición normal.

Como estos movimientos son isócronos, pueden aplicarse a regular el de un péndulo.

La acción del radio contenido en el tubo, se conserva durante treinta mil años.

Lo cual, si no es una eternidad, se le parece mucho.

El acetileno

El acetileno no ha conseguido imponerse en Europa. Sólo en Alemania se ha generalizado su uso, de modo tal, que existen actualmente 1.634 establecimientos consagrados a su producción.

La superficie de terreno iluminada por el acetileno se halla poblada por unos cinco millones y medio de habitantes.

La historia al día

EFEMÉRIDES

2 de Septiembre 1775

Nace en Castrill. de Duero (Valladolid) D. Juan Martín el Empecinado

Guerrillero que por sus proezas y exaltación patriótica ocupa lugar preponderante en la historia de la guerra de la independencia, es don Juan Martín Díaz mayormente conocido con el sobrenombre de el Empecinado. De modesta cuna y de elevadas virtudes cívicas, formó y capitaneó una partida que recorrió la tierra de Aranda, Segovia, Guastalaja, y uencia y otros puntos y ya burlando los ardidés de que se valían los enemigos de nuestra patria para sorprenderle, ya por el contrario apr-

sionando a los mismos o batiéndolos con asombroso heroísmo, hubo de llegar a ser el terror de los franceses y el admirador de sus compatriotas. La junta o gobierno provisional premió sus servicios otorgándole el mando de General, pero cuando Fernando VII fué restablecido en el trono y el Gobierno reaccionario reemplazó al sistema liberal, fué denunciado por el corregidor de la villa de Roa, lugar donde había fijado su residencia, como sospechoso por sus ideas liberales. Después de sufrir toda clase de vejaciones y crueldades, fué sentenciado a la pena de horca sin que las súplicas de su anciana madre ablandaran el corazón del que por sus prerrogativas podía otorgar el perdón. Próximo ya al sitio de la ejecución y dejándose guiar de sus ímpetus rompió las esposas, bajó de la caballería y echó a correr, pero a los pocos pasos tropezó y fué de nuevo sujeto y levantado su cuerpo en señal de haber sido muerto por los que le custodiaban (9 Agosto 1825). Está sepultado en la Catedral de Burgos y su nombre ha merecido el justo tributo de ser exculpado en una de las lápidas del Congreso de Diputados.

Un regimiento que acababa de llegar salió inmediatamente para combatir, al compás de su música.

GARCIA-PLAZA.

Los ferrocarriles secundarios EN LA PROVINCIA

En cumplimiento de lo preceptuado en la nueva ley de ferrocarriles secundarios, recientemente promulgada y conforme a las instrucciones dictadas por el ministro de Obras públicas, la Jefatura de la provincia estudia en la actualidad dos importantes trazados que han de recorrer las dos comarcas salmantinas más necesitadas de vías de comunicación.

Uno de los estudios es el que comprende al trazado que partiendo de la capital irá a los baños de Ledesma pasando el Tormes por dicho punto y continuando por Ledesma hasta Alameda, donde se bifurcará, dirigiéndose por una parte a Fermoselle y por otra a Vitigudino y Lumbreras.

El segundo trazado será el que atraviese la Sierra de Francia y tocando, de una parte, con la línea férrea Transversal ó de Cáceres y de otra con la portuguesa de Fuentes de Oñoro.

De estos dos trazados, el primero está ya bastante adelantado en su estudio, mientras que no se sabe aún ni los puntos más importantes que ha de atravesar el segundo.

Como el asunto es importante y del mayor interés para la provincia, ofrecemos a nuestros lectores una más amplia información.

Entre tanto y para terminar por hoy, solo añadiremos la grata noticia de que está próxima a constituirse entre capitalistas extranjeros y españoles una gran sociedad que acometerá la construcción de todos los ferrocarriles secundarios que sobre la base de la reciente ley se hagan en España.

Telegramas de anoche

Madrid, 1, 9'20 n.

En Liao-Yang

Algunos despachos expedidos en Liao-Yang anuncian que los japoneses se encuentran en los suburbios de la población.

También dicen que a consecuencia de incendios provocados por las granadas japonesas, más de cien vagones de ferrocarril han sido destruidos por las llamas en la estación de Liao-Feng.

Heridos

En Linares rñaron por cuestión baladí dos obreros; José Siles y José Valverde.

El primero arremetió contra el segundo, que se defendió, causando al Siles seis heridas de gran consideración.

Juan Gómez, que intervine para separar a los contendientes, recibió también una grave herida.

Princesa fugitiva

Telegrafian de Dresde que la Princesa Coburgo Gotha, que estaba recluida en un manicomio, ha logrado evadirse huyendo en un automóvil con dos caballeros desconocidos.

Ignorase el rumbo seguido y se hacen a este hecho varias hipótesis comentadas.

Un incendio

Dicen de Albacete que ha quedado extinguido el incendio del que han resultado tres heridos.

Los desperfectos han sido muy grandes, quemándose cinco casas.

Como estaba tan cercano el Hospital, los enfermos que en él se hallaban fueron trasladados a la Iglesia próxima procediendo así en evitación de mayores desgracias.

Jugando el todo por el todo

Telegrafian de San Petersburgo diciendo que continúa la batalla, siendo el cañoneo menos vivo que ayer.

Los japoneses envuelven gradualmente el flanco izquierdo ruso.

Más de 500.000 hombres y 1.300 cañones toman parte en la batalla, en la cual Rusia tiene empinadas virtualmente todas sus fuerzas.

terminada de drogas que constituyan lo que se llama el Petitorio, los boticarios de la política tienen su colección de fórmulas y soluciones a los diversos problemas de la gobernación y de la economía social. El que trae otra nueva, ó vestida de otro modo, es un pretencioso innovador.—Ya tenemos bastantes tónicos ó diuréticos, ó lo que sea—dirán ellos—en nuestra Farmacopea: ¿a qué otras novedades?»

En una palabra, lo que importa saber es si Unamuno es republicano ó no, católico ó no, socialista ó no, vegetariano ó no, etc. etc. Lo demás es nadar entre dos aguas, ser *bon vivant*, cosa aborrecible; en fin, fuera del Petitorio oficial de las drogas reconocidamente útiles.

Decídase usted, don Miguel, porque enseguida le harían Presidente de los «Comités respectivos»...

¿Cosa que cuesta la mar de sudores a muchos!

Sobre el viaje regio

Un amigo nuestro que regresó de Madrid hace dos ó tres días, persona bien relacionada y veraz, nos asegura que hablando no ha mucho con un alto empleado de Palacio, éste le dijo: «que cada vez es más improbable la venida de S. M. a Salamanca, sobre todo en la época en que se verifica la inauguración del curso. S. M. tiene el decidido propósito de asistir a las maniobras militares de Aragón, y estas tendrán que aplazarse, porque en la comarca en que han de verificarse no hay agua suficiente para abreviar los ganados. Las maniobras, pues, coincidirán probablemente con la época indicada, y esa es hoy por hoy la mayor dificultad que existe para que en primeros de Octubre vaya S. M. a Salamanca.

Otras hay también—continuó diciendo el empleado palatino—pero de éstas no debe hablar quien, como yo, ejerce un cargo en Palacio.»

Como se ve por estas noticias, la venida del Rey a Salamanca está todavía bajo nubes.

Farmacopea política

Con motivo de los discursos de Unamuno en Asturias, se han hecho en la prensa y fuera de ella, consideraciones y comentarios, de los cuales no deja de ser interesante ocuparse.

Dejando a un lado lo del estilo paradójico, forma brillante de exponer las ideas, y que aprovecha todo el que es capaz de tener la imaginación necesaria, se le impugna a Unamuno por no ser claro y por no marcar una dirección positiva al pensamiento.

Lo de ser claro, es como pedirle al ingeniero que exponga en romance la teoría de las líneas de fuerza, ó de las corrientes polifásicas. ¿Acaso otros pensadores fueron también claros cuando hablaron de ideas nuevas y de reconditores del pensamiento? Lo indudable es que no podrá entender entre renglones quien no avispase las entendederas, para algo más que el lenguaje vulgar del llamado sentido común, donde tienen su raigambre no pocos sistemas filosóficos, pero de lo cual no se desprende que Pero Grullo los haya de entender. No es chocante, en efecto, que las inteligencias no acomodadas al claroscuro del pensamiento, a los matices que tienen las ideas como la luz, protesten de lo que les parece algababía de dicción. Son muchos los hombres a quienes les da lo mismo que les sirvan los manjares en platos de Talavera que en porcelanas de Sevres; la cuestión es la grasa que lleven, según dicen.

Y luego hay otra razón para que moleste ese discurrir de Unamuno. Las ideas político-sociales que viente no están en la Farmacopea vigente.

Así como los farmacéuticos están obligados a tener una colección de-

El espectáculo era magnífico, admirable, pero el alma del justo no fijaba la atención en él, que un asunto de trascendencia suma embargaba por completo todas sus facultades.

La ocasión no era propicia para fijarse en aquella grandiosidad.

Abandonaba el cuerpo en que estuvo por espacio de sesenta años, é iba a comparecer ante el Supremo Juez para recibir el premio ó el castigo.

A medida que se elevaba el alma se engrandecía más y más. El miedo al castigo de sus culpas desapareció por completo. Todas sus facultades puestas en acción y aunándose, para un solo fin, le ocas onaban el mayor dolor que pudo imaginar durante su larga peregrinación por la tierra.

La memoria, el entendimiento y la voluntad, relacionados convenientemente, producían un tormento grande, indescriptible por lo intenso y por lo original.

El recuerdo, sin omitir detalle de todo el mal realizado durante su existencia; el conocimiento en toda su extensión del fin del hombre y del bien que pudo y debió realizar, y la voluntad vehemente viva, enérgica y a la vez tardía é impo-

EXPIACION

Rápida, muy rápida, subía por las regiones del espacio el alma de un justo.

La atmósfera terrestre, con sus nubes de mil caprichosas formas y multitud de matices nacarados, quedó pronto atrás, muy atrás, y el espíritu de aquel hombre continuaba marchando con vestigiosa rapidez por los espacios infinitos, poblados por millones de mundos que giraban constantemente cada cual con velocidad distinta.

El espectáculo era magnífico, admirable, pero el alma del justo no fijaba la atención en él, que un asunto de trascendencia suma embargaba por completo todas sus facultades.

La ocasión no era propicia para fijarse en aquella grandiosidad.

Abandonaba el cuerpo en que estuvo por espacio de sesenta años, é iba a comparecer ante el Supremo Juez para recibir el premio ó el castigo.

A medida que se elevaba el alma se engrandecía más y más. El miedo al castigo de sus culpas desapareció por completo. Todas sus facultades puestas en acción y aunándose, para un solo fin, le ocas onaban el mayor dolor que pudo imaginar durante su larga peregrinación por la tierra.

La memoria, el entendimiento y la voluntad, relacionados convenientemente, producían un tormento grande, indescriptible por lo intenso y por lo original.

El recuerdo, sin omitir detalle de todo el mal realizado durante su existencia; el conocimiento en toda su extensión del fin del hombre y del bien que pudo y debió realizar, y la voluntad vehemente viva, enérgica y a la vez tardía é impo-



te de practicar este bien, de cumplir dicha misión y de reparar aquellos males, produciendo un pesar tan grande,...

Eran entonces en el alma del justo completas y perfectas las representaciones del bien, de la justicia y de la caridad,...

Veíalo todo bajo una prisma nuevo; hasta tal punto, que juzgó que el perdón encierra una explicación, un castigo muy duro,...

Dando un nuevo giro al pensamiento, el alma del justo se preguntó qué respondería al Juez Supremo cuando fuese interrogado acerca de lo que había hecho por Dios y por los hombres. — Nada, habré de contestarle — continuó pensando, — nada útil he hecho durante una larga existencia.

Y cuando esperaba que su conciencia le recriminase por todas sus culpas, por todas aquellas acciones y omisiones que tanto le pesaban y oprimían, sintió con verdadero alborozo que el recuerdo de lo pasado envolvía para él un consuelo.

— Puede y debí hacer más, mucho más, pero es indudable que he hecho algo. Parte no pequeña de mi existencia ha sido consagrada al estudio y a la enseñanza. Movíame a ello el noble y elevado propósito de regenerar al pueblo por medio de la ilustración; procuré merecerle amor al trabajo, conducirle al camino de la virtud, descubrir ante él la verdad, y en parte, siquiera sea pequeña conseguí mi propósito. He hecho, pues, algo por Dios y por la humanidad. A ambos he consagrado mis desvelos. A ambos, sí, porque consagrarse a la ciencia es consagrarse a Dios.

Como para cerciorarse de ello, recordó una definición cuya importancia extraordinaria había pasado inadvertida hasta entonces: la de *go sum veritas*, en cuyas palabras no había más que la conformidad entre el hecho y la narración, la no discrepancia entre la idea sentida y la idea expresada. Entonces veía el alma del justo en esas palabras la definición arrogante, clara, perfecta, sublime de la Divinidad, porque dándole un sentido lato, muy abstracto, comprendió que la verdad infinita encierra todas las verdades científicas y artísticas.

Decir «Yo soy la verdad» — pensó — vale tanto como decir «yo la suprema elocuencia, la suprema justicia, el saber supremo, por que ciencia y arte no son, en realidad, más que la verdad mirada a través de diversos prismas, y veladas más ó menos por la pequeñez ó ignorancia del hombre.

He hecho algo en relación con lo que hacen mis contemporáneos — continuó diciéndose; — mi publicación periodística me costó estudios, sacrificios, atención; puse en ella todos mis sentidos. Busqué con avidez la verdad para darla á conocer en determinado sentido, y he conseguido, en parte mi deseo, puesto que he llevado á algunos por el camino del adelantamiento y del progreso. Pero he muerto cuando más entusiasmado estaba, y cuando mi trabajo alcanzaba popularidad. ¿Abrán otros continuado la obra por mí iniciada?

El deseo de verlo fué en el alma del justo tan vehemente, que le produjo un dolor intensísimo. Levantóse un instante en su rápida ascensión, y como impelida por fuerza irresistible, emprendió el viaje de regreso, atravesado de nuevo los infinitos espacios, contenta y ansiosa porque iba á ver lo que tanto amaba.

Seportó resignada el mal efecto que le produjo la atmósfera terrena que hubo de atravesar en breves momentos y en medio de una densa obscuridad.

Sola y en el silencio más profundo, encontró de pronto impresionada en el cuerpo que por espacio de sesenta años había sido su inseparable compañero, constituyendo ambos un solo ser.

Estaba en la redacción, entre los volúmenes, legajos y colecciones que durante tanto tiempo le habían rodeado. Contempló por un instante aquellos sillones simétricamente colocados junto á la mesa, sobre la que se veían cuartillas, recortes y plegos. Cogió convulso uno de ellos, y lo llevó á los labios besándole repetidas veces con efusión.

Al leer el nombre del director que le había sustituido, ahogó un quejido sordo y cuando recorrió brevemente sus columnas, todas las angustias de la agonía, todos los dolores de una larga enfermedad, todas las congojas del estertor se concentraron en un solo momento y... expiró de nuevo, no tan pronto, que la bondad y la grandeza de sentimientos que su alma atormentaba d'jase de reconcentrarse también en estas palabras:

— ¡Dios mío, perdónalos como yo les perdono!

Y la pena grande experimentada al ver por los suelos lo que él tanto levantó, y la frase de perdón que pronunció al expirar por segunda vez, pesaron tanto en la balanza en que estaban sus acciones buenas en contraposición con sus culpas, que al emprender de nuevo su marcha por los espacios infinitos, oyó la voz divina del Supremo Juez que decía:

— Ya estás reñido por completo. Ven á Mí; ven á la mansión de los justos, pues to que has perdonado á los que no supieron marchar por el hermoso campo en que tú sembraste la verdad.

XXX.

AL VUELO

Los monárquicos de Zamora preparan, como ya saben nuestros lectores, para en el caso en que el Rey visite aquella población, á hacerle un recibimiento sencillo á fin de que el monarca vea la ciudad tal como es y conozca las condiciones en que vive aquel pueblo.

¿Puede no se podrá desconfiar del monarquismo de esos señores zamoranos que no preparan arcos de flores, ni iluminaciones ni fuegos artificiales, ni cabalgatas, ni coros de savaguess, etc. etc.?

Por que no dijeron tanto otros, á quienes nosotros conocemos y bien pronto se les calificó de antimonárquicos y se les amenazó por ello.

Nada, no señor; los monárquicos de Zamora lo son de abolengo y muy convencidos; pero viven en su tiempo y saben lo que conviene á su ciudad.

¡Pues ni que fueran republicanos no salmantinos!

El señor Montero Ríos, que está como para entregarse al descanso, no es partidario del descanso... dominical; y cree que los liberales todos deben combatir, considerándolo como atentado á la libertad individual.

El ilustre canonista tiene por lo visto el mismo concepto de estas cosas que tenían los hombres de su tiempo, de hace cincuenta años, y quiere tratar las cuestiones sociales con el criterio político de los políticos contemporáneos de Mari Castañeda.

Pues convenzase el venerable huésped de Lourizán: la política no es ninguna ciencia arqueológica.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Hacienda. — Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena de Agosto último ha sido de 37,81 por 100, correspondiendo una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectuó en las Aduanas durante la primera quincena del mes actual.

Oratoria aprobatoria del adjunto pliego de condiciones para contratar, mediante concurso, el suministro de cajones de pino con destino á envase de las labores de la fábrica de Tabacos.

Reales decretos concediendo subvención á los Ayuntamientos de Carrerón (Córdoba) y de Santa Marta de Portigera (Coruña) para la construcción de escuelas.

Crónica científica

Sumario: Un cuerpo nuevo. — El hematógono. — Fotofobia. — Quemaduras del sol. — Olor humano. — Por qué mata la electricidad. — Vida y salud. — Esperamos.

Es por demás curioso el relato de un nuevo descubrimiento que trae en

su último número una revista científica norteamericana.

El profesor Winsthaus acaba de descubrir un nuevo cuerpo simple cuya obtención es difícil por que va siempre acompañado del oxígeno y cuyas virtudes habían sido hasta ahora atribuidas al hierro. Encuétrasele en nuestra economía, formando parte de nuestra sangre, hematizándola, por lo cual Winsthaus le llama hematógono.

El hematógono es un gran conductor del calor y de la electricidad, pero tan fotofóbico, que en presencia de la luz se descompone y ennegrece con más rapidez que el nitrato de plata.

Por el método del descubridor se puede extraer de la sangre y conservarlo en frascos de cristal negro y perfectamente tapados. Si en combinación con la sangre es inodoro, en contacto con el aire tiene un olor fuerte que forma precisamente el olor característico que desprende el cuerpo humano, pudiendo mediante la conservación del hematógono llegarse á conocer el temperamento, la idiosincracia y la constitución del individuo, circunstancia que por lo que se vé descubrió el perro mucho antes que el hombre, puesto que por el olor conoce á su amo.

Winsthaus opina que el hematógono es un metal, que aunque presenta grandes analogías con el hierro, no se halla como este en estado sólido sino á una baja temperatura, que es de color blanco argentino, de sabor acre y que rápidamente se descompone por la electricidad. Tan rápidamente, que si la corriente eléctrica mata porque separa el oxígeno del hematógono, este mata haciéndose insoluble, estacionándose y tapándose los vasos capilares, produciendo la congestión de los centros nerviosos, tanto que la muerte no se hace esperar. Eso sí, la muerte no es más que aparente durante mucho tiempo, y si fuera posible oxigenar el hematógono por un medio mecánico, químico ó artificial, la víctima volvería de un letargo, sin más consecuencias que las molestias naturales.

En cambio, asegura el profesor yankee, una aleación de hematógono con otro metal buen conductor, como el cobre, la resistencia sería riquísima y el fluido que por esta causa se habla de perder, sería casi nulo, problema que persiguen los ingenieros de hoy.

Para repouer el oxígeno que va repartiendo por nuestra economía, el hematógono lo toma de nuestros pulmones, después de dejar la circulación venosa, entrando en la arterial plétórica de él y en condiciones para darnos calor, vida y salud.

Mandábase hasta ahora para las personas débiles el hierro en sus diferentes preparados, siempre que fueran asimilables; pero en lo sucesivo se podrá prescribir el hematógono en inhalaciones de óxido, puesto que no está en estado líquido ni sólido á la temperatura ordinaria, pudiendo ser extraído de la sangre de un animal sano ó de persona que no padezca enfermedad infecciosa.

Lo más difícil es tenerlo en cantidad necesaria para estos experimentos, pues sobre la poca cantidad que se puede extraer aun de animales de tanto tamaño como la vaca, existe el inconveniente de su evaporación, y descomposición en presencia de los agentes exteriores.

¿Será un hecho real ó solamente un sueño ó una equivocación cuanto dejamos dicho?

Esperemos nuevas explicaciones de Winsthaus.

DOCTOR OX.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 1

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 1, Dia 2. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, etc.

CAMBIOS.

Table with columns: París á la vista, Londres. Values: 37,55 37,60, 31,70 31,72.

Lo de telégrafos

El Libro se queja ayer por milésima vez, del enorme retraso con

que se hace el servicio de Telégrafos entre Madrid y Salamanca y que tantos perjuicios ocasiona á la prensa y á los particulares.

El estimado colega conoce perfectamente las causas que originan el mal y las revela. Para el servicio entre Salamanca y Madrid no hay más que un hilo directo que este como de adorno y otro de escala para Oporto que hace con preferencia el servicio internacional; pero la escasez de hilos no es lo que motiva el retraso sino la del personal, en Madrid como indica El Libro y en Salamanca, según nosotros creemos.

Por nuestra parte, aunque no nos hayamos quejado tanto no por eso nos creemos menos perjudicados pues casi diariamente recibimos con gran retraso los despachos de nuestro correspondiente de Madrid, lo cual dificulta la marcha normal del periódico.

Con perfecto derecho unimos por tanto nuestras quejas á las del citado colega, pidiendo el remedio de estas deficiencias.

Tienen ahora la palabra nuestros diputados y senadores y la dirección general de Comunicaciones

El proyecto de alcantarillado

Ayer fué entregado en las oficinas del Ayuntamiento por los señores Belmás y Milla, que personalmente quisieron hacer la entrega, el proyecto de alcantarillado para el saneamiento de la ciudad.

El proyecto es completo y acabado y consta de un gran número de planos con los presupuestos y la memoria correspondiente.

No es cierto por lo tanto como ha dicho ayer un colega, que faltan los planos de las cámaras de depuración. Por el contrario ese es uno de los que integran el proyecto y sin duda el más notable y de mayor novedad, por estar inspirado en los que el mismo inventor de las cámaras de depuración ha hecho para otras ciudades del extranjero y del ejecutado en Bilbao.

El proyecto será en breve examinado por la comisión municipal, que ha de informar sobre él.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 3 — Sábado. — Santa Serapia, virgen; San Sordalio, mártir, y San Simeón, stilita, el menor.

Iglesia conventual de San Esteban. — A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada. Sigue el ejercicio de los quince sábados.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP Carmelitas). — A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde á las seis, solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP Salesianos). — Por la tarde al oscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos; bendición con el Santísimo y letrilla á la Virgen.

LOCALES

Ha sido denunciado por la guardia civil ante el Juzgado municipal de Villoria el vecino de citado pueblo Antolín Sánchez Ledesma, mayor de edad, casado y jornalero, por haber sido sorprendido hurtando uvas de una viña de la propiedad de don Fernando Sánchez de la Peña, vecino de Peñaranda enclavada en el término municipal de aquel pueblo.

Conforme á lo prevenido en los estatutos de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, queda abierta á matrícula para el curso de 1904 á 1905 en las asignaturas siguientes:

- 1. Dibujo de adorno, figura, perspectiva, modelación, copia del yeso y pintura al óleo. 2. Enseñanza para la mujer. Dibujo aplicado á labores. 3. Dibujo lineal aplicado á la industria y á las artes, Arquitectura, Maquinaria, Topografía, Acuarela, Perspectiva y Paisaje. 4. Música: Solfeo, Piano, Violín y Violoncello.

En la Secretaría de Escribal de la Sierra se halla expuesto al público por término de quince días, al objeto de ir reclamación, el presupuesto ordinario para el ejercicio 1905, y en la de Membrado, para igual objeto, el de aquel Ayuntamiento.

Para formar parte de la orquesta del teatro del Liceo, durante la temporada

de feria, ha sido contratado nuestro paisano y amigo el notable primer violín don Agustín Soler, de la Sociedad de conciertos de Madrid.

Desde hoy quedará instalada en el antiguo correccional la guardia municipal, en tanto que se terminen las obras de la casa Ayuntamiento.

Han llegado á Salamanca gran número de estudiantes, con motivo de celebrarse en breve los exámenes extraordinarios.

Ha fallecido en esta ciudad la señora Teresa Nava Pérez, hija del conocido industrial don Luis Nava.

Reciban éste y el abuelo de la finada, don Manuel Clemente Pérez, querido amigo nuestro, el más sentido pésame por la desgracia.

Mañana celebrará junta general extraordinaria la Sociedad «Hijos del Trabajo».

Acompañado de su familia ha regresado de Gijón, nuestro compañero en la prensa, señor Rubio.

Ha dado comienzo el traslado de muebles de la Casa Lonja al Ayuntamiento.

Dentro de breves días será puesta en vigor por la Compañía de S. F. P. la tarifa de Gran velocidad especial número 4, para viajes de excursión dentro de la red de sus vías.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usarse siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Ha fallecido la señora doña Dolores Cornejo, esposa del senador don José de la Torre Villanueva y hermana política del dignísimo Gobernador civil de esta provincia, á quien acompañamos en su natural sentimiento.

De viaje

Han regresado de Bilbao, el profesor auxiliar de esta Universidad, don Isidoro Iglesias García, señora y familia; de Baños de Montemayor el director del acreditado Centro Pensionados; de su dehesa de Fuenlabrada don José Miguel Votta y familia; de Béjar, doña Magdalena Fernández; de sus excursiones veraniegas, don Antonio A. Pérez y señora, el comandante de caballería don Daniel Raiz y don Esteban Gimenez.

De la Guardia ha regresado nuestro compañero en la prensa Sr. Lomba.

Escándalo sin causa

Anteayer se promovió un fuerte escándalo en las Cuatro Calles porque se decía que un hejalatero, viudo, allí establecido había dado muerte á un hijo suyo niño de pocos meses.

Se reunió mucha gente en aquel sitio, y se supo por fin que todo había sido una malévola invención de la abuela materna del niño, que lleva muy malas relaciones con su yerno.

El Sr. Gobernador que antes de ayer salió para Medina con objeto de presenciar el paso del cadáver de su señora hermana política ha tenido que ir hasta Lebrija donde ocurrió el fallecimiento de la distinguida señora.

El cadáver de esta será trasladado desde dicho punto á Madrid donde será inhumado.

Ayer publicó el Boletín Oficial la lista de señores juratos y supernumerarios, que han sido designados á la suerte para formar el tribunal del Jurado el cutrimetre próximo.

Anoche regresó á Madrid el arquitecto Sr. Belmás cumplido su objeto de hacer entrega al Ayuntamiento del proyecto del alcantarillado.

En la capilla de los Baños de Ledesma recibí ayer la primera comunión la niña Matilde Nicolau Llauradó, nieta de los arrendatarios de aquellas aguas termales.

Con este motivo se celebró una verdadera fiesta en el establecimiento y los de peñentes y algunos amigos de la casa, fueron obsequiados con regalos y preciosos recordatorios de la piadosa ceremonia.

Ha fallecido la señora doña Isidra García y García de Rasueros, hija del conocido médico don Santiago.

Descansen en paz y reciba la familia nuestro pésame.

El concejal señor García Tejado ha propuesto al Ayuntamiento que se reconduca al vecindario la vacunación y revacunación.

Mi vida su vida

En la interesante correspondencia de Villavieja que ayer publicamos dando cuenta de la estancia del ilustre pedagogo señor Manjón en aquel pueblo, se omitieron por error de aeste las dos líneas finales que de-fan así en el original: «¡este hombre no es un héroe y un santo, no sé qué es lo sea».

Subañamos con gusto esta omisión, porque esa frase fué de ella perfectamente el entusiasmo que inspira la obra y la personalidad del insigne Manjón.

La sesión próxima del Ayuntamiento se celebrará en la casa de la plaza Mayor.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO Madrid, 2 Varias horas.

Un banquete

Los políticos cordobeses residentes en Madrid, se proponen obsequiar con un banquete al ministro de la Gobernación.

Silvela de viaje

Hoy es esperado en San Sebastián el señor Silvela.

Pasará unos días en la corte de verano y luego marchará a Burgos á hacer una corta estancia en casa de su amigo el conde de Linters.

Una huelga

Se han declarado en huelga 1.400 obreros de la fábrica «La Vasconia», que hacen causa común con el capitán y tres obreros á quien riñó un ingeniero austriaco al servicio de la casa.

Los huelguistas exigen la separación del ingeniero referido

Puerto Arturo

sin agua

Telegráfan de Tokio que los japoneses se han apoderado de los depósitos de agua que aprovisionaban á la fortaleza.

El rey á Loyola

Se ha verificado la acostumbrada gira al valle de Loyola. Al final del paseo de los Fueros embarcaron los invitados oficiales

La reina, la princesa y la infanta no asisten con motivo del luto por la muerte de doña Isabel.

El rey embarcó en «La Guipuzcoana» acompañado del ministro señor Allende-Salazar, Dato, Alcalde, el general Zappino y los demás jefes del cuartel militar.

En toda la extensión del Urumea flotaban multitud de lanchas adornadas con banderas, gallardetes y flores.

El Rey con sus acompañantes llegó á Loyola á las 4 y 1/4 siendo ovacionado.

Al regreso de los excursionistas están preparados los fuegos artificiales.

En Puerto Arturo

Los japoneses han renunciado á atacar los fuertes exteriores; pero las tropas que se han apoderado de Itchiban y de Cha-Pan-Kao, avanzan para asaltar á los fuertes interiores.

Las granadas japonesas han destruido casi por completo los talleres de mecánica del Arsenal, lo cual dificultará ó imposibilitará la reparación de buques de guerra rusos refugiados en la rada interior.

La pérdida de estos está ya descontada, pues están condenados á ser

destrozados en su fondeadero, si es que antes no caen en manos del triunfador que reforzará con ellos su victoriosa escuadra.

Lo de los peregrinos

A consecuencia de los sucesos de Logroño y del diferente criterio del ministro respecto del empleo de la fuerza pública ha dimitido el gobernador de aquella provincia.

Ha sido puesto en libertad el concejal republicano don Basilio Guerra.

Continúan detenidos 12 sujetos de Logroño y 17 de Fuentemayor.

Del resultado de la i formación gubernativa, han sido suspendidos de sus cargos á los alcaldes de Fuentemayor y Cenicero, que permitieron fuera atropellado el tren que conducía los peregrinos.

Los socialistas han protestado por medio de la prensa contra los autores de los sucesos.

Se ha ordenado al fiscal se persone de la causa.

El señor Maura

Ha pasado el jefe del gobierno la tarde celebrando conferencia parcial con los ministros. El de Hacienda le ha informado detenidamente de los trabajos que ha llevado á cabo para la implantación de la nueva ley de alcoholos.

Después de estas conferencias, el señor Maura resolverá cuando ha de celebrarse consejo de ministros y determinará á la vez los asuntos de que deba tratarse en él.

Minas de oro

En Iwate (Japón) se han descubierto unas minas de oro que, según los ingenieros que las han inspeccionado, daran cien millones de libras esterlinas, á razón de treinta millones de yens al año.

El Gobierno japonés ha proclamado dichas minas propiedad exclusiva del Estado.

Buscando á un estafador

El señor Maura se ha interesado en la captura de un individuo que haciéndose pasar por amigo suyo ha estafado á muchas personas.

Choque de trenes

Comunican del extranjero que en Montreal (Canadá), ha ocurrido un choque de trenes, del que resultaron ocho muertos y 29 heridos graves.

Las regatas

Cuando terminen las regatas es probable que el Rey visite el pabellón del Club Cantábrico.

En el pabellón del Ayuntamiento S. M. será obsequiado con un lunch.

Noticias

sospechosas

El general ruso «Kharif» ha enviado detalles de la nueva derrota sufrida por los japoneses. Dice que las bajas de ambos ejércitos fueron enormes y que resultaron heridos los generales Saketbery, Hurozo é Iosky.

GARCIA-PLAZA

Est. tip. de Almaraz y C. mp.

Grandes fantasías

Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce, metal blanco.

BASTONES, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, ces-tas, esponjas, plumeros.

ESPECIALIDAD: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de HOJALATERIA.

MORO É HIJOS CALLE DE ZAMORA, NÚMEROS 1 Y 3

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Corde de Romanes, 7 (antes libreros), Salamanca. 2-3

San Eloy

Calle de Rovano es, 33 (a los Libreros)

Academia de 2ª enseñanza y año preparatorio de Facultad

director Don Julián Palencia Humanes

Bibliotecario por oposición de la Universidad Esta Academia no ha obtenido un solo suceso en los exámenes de que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos. e admiten medio pensionistas y externos.

Bodegas de V. VILLAR

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas y para corresponder á las atenciones del público, desde esta fe-

cha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha de 1900, 25 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Tambén se venderán en breve legítimos vinos de Jerez, de la acreditada casa d Francisco A. González.

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por

D. F. Emó y Elzquez Castro

MAESTRO SUPERIOR CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos de la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela será graduada teniendo cada grado un profesor distinto.

Para la enseñanza de párvulos hay un reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, con el mejorable éxito, procedimientos especiales para la educación.

Queda abierta la matrícula desde el primero de Septiembre en el despacho del Director; Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el día 15 del mismo mes.

Para más detalles, pidanse reglamentos al Director con la misma dirección.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares acuativos de Obras públicas y maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, extráctamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el mas antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los mas brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación, verdad sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prevía autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

-Pidanse detalles y reglamentos al Director-

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parala y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación

de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en el cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

CUENTA CURIENSTE con el BANCO DE ESPAÑA

Cartilla Agrícola

por Juan Campesino

La transformación de estos despojos en nitrógeno fácilmente utilizable por las plantas se verifica por ciertos bichos que se llaman nitrificantes, y para cuya vida hace falta aire y, por tanto, libertad con el suelo.

También favorece la formación de los nitratos añadir mil kilos de estiércol por hectárea, y después de algunos meses los superfosfatos siguen estas fórmulas:

En praderas viejas, ricas en materias orgánicas

1.000 kilos de cal ó escorias en Noviembre.

500 ó 600 id. de cal ó escorias en invierno.

300 ó 400 id. de superfosfato en primavera.

En prados de nueva formación ó pobres de materias orgánicas

500 ó 800 kilos de cal ó escorias en invierno.

500 id. de superfosfato en Marzo

150 ó 200 id. de una mezcla de sulfato de amoníaco y nitrato de sosa en primavera.

CAITULO VI

De las plantas

más utilizadas

P.—¿Cuáles clases de plantas suelen utilizarse por el labrador?

R.—Las plantas alimenticias para el hombre; las alimenticias para el ganado ó forrajeras, y las industriales utilizadas también por el hombre y los animales después de ciertas transformaciones.

P.—¿Cuántas variedades hay de plantas alimenticias?

R.—Cereales, plantas leguminosas y raíces alimenticias.

P.—¿Qué se entiende por cereales?

R.—Los cereales han tomado este nombre de Ceres, diosa de las cosechas en el Paganismo: los principales son: trigo, cebada, centeno, avena y maíz.

—¿Qué variedades de trigo hay?

R.—Muchísimas: unas se distinguen por su grano duro y resistente; otras por ser mas suaves y blandos; unos de grano rojo, otros blanco, unos cuyos espigas están pobladas de esos filamentos que llamamos barbas, y en esta variedad están los trigos de grano grande que se distinguen por su hoja ancha y por su larga espiga. Hay también trigos de invierno y de primavera: los primeros, que son los mas conocidos, se siembran en otoño para pasar todo el invierno en la tierra y cosechar por Julio, mientras que los de primavera pueden sembrarse por Abril ó Mayo, para cosecharse á los tres ó cuatro meses. Estos trigos solo se siembran por lo general para reemplazar á los sembrados en otoño que se hayan perdido por los rigores de la estación.

P.—¿Cuáles son las partes principales de una mata de trigo?

R.—Seembrado en la tierra por numerosos filamentos llamados cabellos: una hinchazón ó abultamiento que aparece encima de la raíz se llama cuello y el tallo ó caña á la que están adheridas las hojas. Encima ó al rema-

te de la caña aparecen las flores, que son reemplazadas por los granos que forma la espiga

P.—¿Qué tierras convienen para el cultivo del trigo?

R.—Resiste muy bien en las arillo-silíceas, y da también buenos cosechas cuando el suelo es algo calizo. Con una distribución inteligente y buena labor, seran pocas las tierras que no puedan servir en nuestra comarca para cultivarlo.

—Sin embargo, no debe pretenderse recoger trigo siguiendo la siembra de otros cereales. Por eso, por no «canchar las tierras», como se dice, se usa el barbecho, que es inútil haciendo la rotación de cosechas y abonando bien el terreno.

P.—¿Qué labores y en qué las épocas requiere el trigo?

R.—Deben dársele labores profundas, una para sacar materiales hondos que entran a contribución en el alimento de la planta, otra para nivelar surcos y después envolver la semilla tapado con la paja si por la sequía y los bichos se perdiese la siembra de otoño, pedían sembrarse trigos en Marzo de los de esa estación.

P.—¿Qué cuidados deben tenerse con las semillas de trigo?

R.—Deben renovarse, es decir, no deben ser de la misma tierra que los crió: aunque si dentro de la comarca de las zonas del Norte, ó recoger las semillas no de lo trillado, sino batiendo fuertemente las extremidades de los haces sobre una plancha lisa de piedra, madera ó metal, con lo cual se desprenden solo los granos más maduros y mejores. Se escoge trigo del año porque la germinación es mas breve y esta menos expuesta a la semilla á los insectos.

P.—¿Necesita alguna preparación la simiente?

R.—Para evitar la caries ó carbón del trigo, que consiste en la sustitución de la harina por un polvo negro de olor malo, se mezcla a go de cal en po vo unos días antes de sembrar. Otros usan lechada de cal.

P.—¿Cómo deben hacerse las siembras?

R.—De dos modos: repartiendo la semilla a la boca ó por puñados, ó por medio de máquinas sembradoras que van generalizándose, pues se obtiene un beneficio de 25 por 100, porque se siembra en líneas y el trabajo de escardar ofrece mayor facilidad. La cantidad de semilla depende de la naturaleza y estado del terreno y época de las siembras. Si las tierras están preparadas, se utiliza más la simiente y hay que sembrar más claro, pero si la tierra es de clase mediana y en un clima húmedo y sobre todo sembrando tarde, debe arrojarse más semilla por las pérdidas que ha de sufrir.

Hecha la siembra, no se dan más labores hasta la primavera en que la escarda limpia de las malas yerbas, fomentándose así el desarrollo de los tallos. Hay tierras en que conviene hacer un arico después. No debe preocupar el arrancar algunas matas débiles, pues su vacío se recobra con creces.

P.—¿Cuándo ha de cosecharse el trigo?

R.—Generalmente hacia Julio y conviene segar algunos días antes de su completa madurez, para evitar las pérdidas del desgrane si llega á pasarse. En los trigos que se elijan para sembrar conviene obtener su completa madurez. Las máquinas segadoras han probado su utilidad en terrenos llanos de extensión.

P.—¿Qué operaciones siguen después?

R.—Cogidos los haces—que también la máquina puede hacer—se puede aplicar la trilladora mecánica y limpiadora, que evita tener que aguardar á la bondad del tiempo, para hacer la limpia y aventar.

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan precioso producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndoles a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la conitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones y dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA
PEDRO JUANES

49. RUA. 49.—Salamanca
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAM, ROSKOPF, BASCHMID, REGULADOR D. G. L.º Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17.638.509,68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación— la Compañía hasta 30 Abril, 1904.. > 441.176.152, de
Pagado a los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839,48

Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo de término para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64. — BARCELONA
Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.
Agente General Antonio Aleu de Plaza de la Libertad 6. Salamanca.

EL PROGRESO
de las industrias salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS
De Abonos Químicos y Minerales.
De Acido sulfúrico.
De Acido nítrico.
De Superfosfatos.
De Almidones.
De Pastas para sopa.

ALMACENES
De Garbanzos (primero de Castilla).
De Sales amoniacales.
De Sales potásicas.
De Sales nítricas.
De Escorias Thomas.
De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios diplomas

CATALOGOS LISTINES CONSULTA GRATIS



FERRETERIA

de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patios, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y paños pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés Dr. Riesco, 33 - Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Carúena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos, Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad
Se venden bocoyes desde 35 pesetas en adelante.

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

Grandes surtidos
NOVEDAD
Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la Calle de Zamora núm. 5 Frente al Cafe Suizo

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayer, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLETAS con rueda libre y freno a la yata de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, buqueladas y esmalizadas, que se dedicarán solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CAMARAS DE AIRE, DISOLUCION, etc., etc., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fijense bien: Rua, 13 y 15 Q. TIENDA DE LOS CUBANOS Frente a la Relojería de Carranza



Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el RUMAL, PARALISIS, NEURITIS, GONORRÉA y otras afecciones.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

NUEVA RELOJERIA

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGA, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-plaques fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojes a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos.



Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la úlcera en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarró bronquial, gripe, asma (asfoación), expectoración y cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tiene la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más as. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de úlcera, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Conites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la úlcera en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Balsamo BARCELONA, Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, el mo conato de (bilud del estómago) digestiones laboriosas, asfices, prosa (acidas, impetencia, gastralgias, distorsiones, catarrós, úlcera, hi peltorato y toda la casue aspepna, haciendo desaparecer al momento los vomitos, ardores y pesadas, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los conatos de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Conites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Seguro Primo, Plaza de Verdura, 8 y 7.

GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel rofula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian.

Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Gorizarij Correo, 8, Bilbao.

Platería Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Ponte Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.